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２０２０年天水市初中毕业与升学学业考试（中考）
物理试题参考答案及评分标准

一、选择题（每小题３分，共１８分）

１Ｄ　　２Ｂ　　３Ａ　　４Ｃ　　５Ｃ　　６Ｂ

二、填空题（每空１分，共１８分）

７运动　　小　　　　　　　　　　　　８放大　　会聚　　靠近

９电磁感应　　机械能　　电磁波 １０静止　　０５　　２

１１不变　　变大 １２１３５

１３漂浮　　１５Ｎ　　８（或８ｃｍ均可）　　０３２Ｊ

三、识图、作图题（本大题３小题，每小题３分，其中第１４题每空１分，共９分）

１４（１）１１５（１．１３—１．１７均可）　　（２）２６６　　（３）１２Ｎ

　　　 　　　　　　　 　　
第１５题图 第１６题图

四、探究实验题（每空１分，作图１分，共１７分）

１７（１）Ｕ形管中两管液面的高度差　　　（２）甲、乙（或甲和乙）　　　　　（３）大

１８（１）３９　　　（２）乙　　甲　　　（３）３∶２

　　　　第２０题图

１９（１）竖直（或垂直）　　顺

（２）一次实验得到的结论具有偶然性

（３）反射光线、入射光线和法线在同一平面内

（４）Ｃ

２０（１）如图所示　　

（２）电阻Ｒ处断路

（３）０３　　右　　１５

五、计算题（本大题共３小题，每小题６分，共１８分。解题中要有必要的分析和说明，还要有

公式及数据代入过程，结果要有数值和单位）

２１解：Ｖ＝１Ｌ＝１０－３ｍ３

ｍ水 ＝ρ水 Ｖ＝１×１０
３ｋｇ／ｍ３×１０－３ｍ３＝１ｋｇ

（１）装入水后水壶对水平桌面的压力Ｆ＝Ｇ自 ＋ｍｇ＝５Ｎ＋１ｋｇ×１０Ｎ／ｋｇ＝１５Ｎ
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水壶对水平桌面的压强ｐ＝ＦＳ＝
１５Ｎ

２００×１０－４ｍ２
＝７５０Ｐａ ２分

（２）Ｑ吸 ＝ｃ水 ｍΔｔ＝４２×１０
３Ｊ／（ｋｇ·℃）×１ｋｇ×（１００℃－２０℃）＝３３６×１０５Ｊ ２分

（３）Ｗ＝Ｐｔ＝１０００Ｗ×７×６０ｓ＝４２×１０５Ｊ

η＝
Ｑ吸
Ｗ ×１００％＝

３３６×１０５Ｊ
４２×１０５Ｊ

×１００％＝８０％ ２分

２２解：

（１）ｓ＝ｎｈ＝３×１０ｍ＝３０ｍ　　　　

ｖ＝ｓｔ＝
３０ｍ
２０ｓ＝１５ｍ／ｓ

Ｐ＝Ｆｖ＝２５０Ｎ×１５ｍ／ｓ＝３７５Ｗ ２分

（２）η＝ＧｈＦＳ＝
４５０Ｎ×１０ｍ
２５０Ｎ×３０ｍ＝６０％ ２分

（３）由Ｆ＝１ｎ（Ｇ物 ＋Ｇ动）得

Ｇ动 ＝ｎＦ－Ｇ物
＝３×２５０Ｎ－４５０Ｎ

＝３００Ｎ

又由Ｆ′＝１ｎ（Ｇ物′＋Ｇ动）得

Ｇ物′＝ｎＦ′－Ｇ动
＝３×４００Ｎ－３００Ｎ

＝９００Ｎ

η′＝
Ｇ物′
ｎＦ′＝

９００Ｎ
３×４００Ｎ＝７５％ ２分

２３解：

（１）由Ｐ＝ＵＩ，Ｉ＝ＵＲ可得，灯泡的电阻ＲＬ＝
ＵＬ
２

ＰＬ
＝（６Ｖ）

２

３Ｗ ＝１２Ω ２分

（２）灯泡Ｌ正常发光时通过的电流为 Ｉ＝
ＰＬ
ＵＬ
＝３Ｗ６Ｖ＝０５Ａ，当只闭合开关 Ｓ１、Ｓ２，调节滑

片Ｐ至距Ｂ端２５处时，灯Ｌ正常工作，此时，灯泡 Ｌ与滑动变阻器 Ｒ１串联，由题可

得，

Ｕ＝０．５Ａ×（２５Ｒ１＋１２Ω）　①

当只闭合开关Ｓ１、Ｓ３，调节滑片Ｐ至中点处时，定值电阻Ｒ２与滑动变阻器Ｒ１串联，
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Ｕ＝０．３Ａ×（０．５Ｒ１＋３０Ω）　②

联合①②式得，Ｕ＝１８Ｖ，电阻Ｒ１＝６０Ω ２分

（３）当只闭合开关Ｓ１、Ｓ２时，灯Ｌ与滑动变阻器Ｒ１串联，为了保证电路各元件安全，Ｉ最大
＝０．５Ａ，此时灯泡Ｌ正常发光，灯泡消耗的最大功率为３Ｗ

当Ｒ１接入电路的阻值为其最大阻值６０Ω时，ＲＬ＝１２Ω，由串联分压关系可以得到，

电压表示数ＵＶ＝１５Ｖ，刚好不超过电压表量程，此时串联电路的总电阻最大，电流最

小，灯泡Ｌ消耗功率最小，

通过灯泡Ｌ的最小电流为：Ｉ最小 ＝
ＵＬ′
ＲＬ
＝３Ｖ１２Ω

＝０２５Ａ

灯泡Ｌ消耗的最小功率为：Ｐ最小 ＝（Ｉ最小）
２ＲＬ＝（０．２５Ａ）

２×１２Ω＝０．７５Ｗ

所以灯泡Ｌ消耗的功率范围为０．７５Ｗ～３Ｗ ２分
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